

küldött oda, hogy az „országot“ elfoglalják. Mialatt Kinában és Marokkóban kétségbeesetten küzdenek a keleti népek Európa ellen,

Anglia, Palesztinára támaszkodva, hidegen és csendesen vonul át Arábián. A Palesztina-mandátum lassanként meghozza gyümölcseit...

A Népszövetség a numerusz klauzusz eltörlésére utasítja Magyarországot?

A „Dimineata“ feltűnéskeltő genfi jelentése

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Dimineata“ genfi tudósítója ma arról értesül, hogy a Népszövetség a varsói konferencia kérése alapján utasítani fogja a magyar kormányt, hogy a numerusz klauzuszot helyezze hatályon kívül. A Népszövetség döntő tényezők befolyása alatt határozta el magát erre a lépésre, amely valószínűleg alkalmas lesz arra, hogy Magyarország kulturális tekintélyét ismét helyreállítsa.

A numerusz klauzusz eltörlésének gondolata a népszövetségi ligák varsói konferenciájáról indult ki, ahol tudvalevőleg, az egyetlen magyar kiküldött kivételével, valamenyi delegátus a tanulás szabadságát korlátozó szegyenletes megszorítás ellen foglalt állást. Elősegítette a ligák döntését az a meghatározó memorandum is, amelyet a magyar numerusz klauzusz miatt a világban szerteszéledt nyomorgó egyetemi hallgatók jutattak a konferencia

elő. A genfi Népszövetség, a „Dimineata“ tudósítójának értesítése szerint már a legközelebbi napokban hivatalos lépéseket tesz ebben az ügyben. Budapest és a nemzeti kisebbségek védelmére fenálló hatalma révén követelni fogja a numerusz klauzusznak, mint a zsidó nemzeti kisebbséget mélyen sértő korlátozásnak azonnali megszüntetését. A Népszövetségnek az a felfogása, hogy ez semmiesetre sem jelenti az ország belügyeibe való beavatkozást és hogy ezzel a lépéssel nem lépi túl jogkörét, hanem csupán azon a területen marad meg, amelynek betöltésére a Népszövetséget eredetileg létrehozták.

Mi mindenesetre fentartással fogadjuk a bukaresti lap tudósítójának értesülését, annál is inkább, mert ismerjük Klebelsberg Kunó magyar közoktatásiügyi miniszternek a numerusz klauzusz ügyében elfoglalt merov és konok álláspontját.

Herbert Samuel fogadta Budapesten

a magyarországi cionista-szervezet küldöttségét

A volt főkörmányzó nagy beszéde. Budapestről továbbhajózott Bécsbe, ahol a kikötőben az osztrák cionisták várták. A volt főkörmányzó meglátogatja Herzl sírját

(Budapest, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Sir Herbert Samuel, palesztina volt főkörmányzója, mint jelentették, ideérkezett és feleségével és leányával együtt a Hungaria-szállóban szállt meg. A volt főkörmányzó tudvalevőleg egész utja alatt rendkívül zárkózott magatartást tanúsított és kizárólag a cionista szervezeteket volt hajlandó fogadni. Ehhez az elhatározásához tartotta magát a magyar fővárosban is, ahol a sajtó által kért interjúkat szintén megtagadta és egyedül a magyarországi cionistaszervezet ötven tagu delegációját engedte magához.

A magyarországi cionistaszervezet már a főkörmányzó megérkezésekor megtette a lépéseket aziránt, hogy Herbert Samuel előtt audiencián jelenhessenek meg. A szervezet levélbeli kérést intézett a volt főkörmányzóhoz, aki erre azonnal válaszolt és a szervezet küldöttségét pénteken délelőtt tíz órára kérte magához. A küldöttség a jelzett időben megjelent a Hungaria-szálloda impozáns fehér termében. Strausz Adolf egyetemi tanár, aki az arab-zsidó kérdés békés elintézése érdekében már több ízben járt Palesztinában, vezette az ötven tagu delegációt, amelyben többek között résztvettek: Schwarcz Ernő ügyvéd, a budai Chebra Kadisa elnöke, dr. Kahan Nison ügyvéd, Beregi Ármán mérnök, Bisselich Mózés mérnök, dr. Izsák Ede, Kohn Adolf, dr. Lichtmann Mózés, dr. Jordán Lajos, dr. Sterlinger Mór, dr. Stern Mór ügyvéd, a magyarországi Mizrahi Szervezet elnöke és a magyarországi cionisták számos vezető egyénisége.

Üdvözik a főkörmányzót

A belépő sir Herbert Samuelt élénk „hedad“ kiáltással fogadta a küldöttség, melynek nevében elsőnek Strausz Adolf üdvözölte angol nyelven a volt főkörmányzót, köszönetet mondva neki a nagy szolgálatokért, melyeket, mint a nagy angol állam főfunkcionáriusa, a zsidó nép és a palesztinai zsidó otthon érdekében kifejtett és biztosította őt az őssz-zsidóság soha el nem muló hálájáról. Ezután dr. Richtmann Mózés tanár üdvözölte héber nyelven a volt főkörmányzót és kérte, hogy a jövőben is fejtsse ki az eddighez hasonló áldásos működését a zsidó nép javára.

Samuelt láthatólag meghatották a hozzá intézett beszédek. A volt főkörmányzó hatalmas termetű, széles vállu férfi, akinek megjelenésében és nyilatkozataiban az angol diplomata nyugalma és megfontoltsága a népért adózó zsidó ember fajszeretével és mély érzésével egyesül. Megjelenése men-

tes minden póztól és szavai közvetlenül: szívből jövők és szívhez szólók.

Herbert Samuel a magyar zsidóságra is számít

Samuel válaszában mindenekelőtt megköszönte a népes küldöttség megjelenését és a szónokok üdvözlő szavait, majd így folytatta:

— Öt évi palesztinai működésem irányelveit és eredményeit önök bizonyára ismerik abból a fehérlapból, amelyben működésemről a népszövetségnek és az angol kormányának beszámoltam. Ezt a működésemet nem szabad Nehemiának hajdani honalapítási tevékenységével összehasonlítani, mert ma sokkal nehezebb egy országot felépíteni. Most egy város felépítése sem könnyű. Mi az országépítésnek még csak kezdetén állunk, a nagyarányu munka még csak ezután fog következni. Ebben az ezután munkában számítunk az értékes magyar zsidóság részvételére is.

Plumer tábornok megtartja a régi zászlót

— A cionisták nemely rétegében nyugtalanságot keltett, hogy engemet, lord Plumer tábornok személyében, a palesztinai főkörmányzó állásban nem zsidó ember váltott fel. Megnyugtathatom önöket, hogy lord Plumer ugyanazt a zászlót fogja diadalra vinni, amelyet én most a kezemből kiadtam. És itt hangsúlyoznom kell, hogy sohasem volt és nem is lehetett arról szó, hogy Palesztinában mindig feltétlenül zsidó embernek kell lennie a főkörmányzónak. Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy a zsidóság ezidőszert Palesztina összlakosságának még kisebbségét alkotja és hogy nekünk mindig számolnunk kell az angol parlamenttel és az angol közvéleménnyel, melynek az arab lakosság érzelmire is tekintettel kell lennie.

— Nekem mindig az volt a törekvésem, hogy az arabokkal a békés harmóniát létrehozam, amit, ha politikailag még nem is, de a gazdasági érdekek kölcsönös kiegyenlítésével részben már elérünk. A közigazgatás pedig a lehető legigazságosabb és minden részrehajlástól mentes. Ugyanezen irányt fogja a jövőben lord Plumer követni. Ő is azt a politikát fogja folytatni, amit én, amely politika nem lehet olyan, mint Josuáé volt, aki a kanánita törzsnek kizsárolásával hódította meg hajdan az országot, hanem csakis a palesztinai összlakosság békés együttműködésével akarjuk a zsidó nemzeti otthont felépíteni.

— Ha valahol, úgy a politikában igaz az a tétel, hogy aki nagyon sokat markol, keveset fog. Ebből a szempontból örvendetes, hogy a cionista szervezet élén nagyon tehetséges és mérsékelt, józan vezetők állanak, akiknek politikája által a legbiztosabban érhető el a zsidó nemzeti otthon megalapítása.

A küldöttség lelkesen fogadta a biztató szavakat, melyeknek elhangzásával dr. Kahan Nison ügyvéd a küldöttség minden tagját bemutatva Sir Herbert Samuelnek, aki mindenkiel kezet fogott és szívélyesen elbámulta.

Fogadtatás a bécsi Duna-kikötőben

Bécs, aug. 3. Sir Herbert Samuel, Palesztina volt főkörmányzója, pénteken délután négy óra 45 perckor a budapest-bécsi gyorsgőzönszón az osztrák fővárosba érkezett, ahol a Praterkai-állomáson köztölt ki. Kiséretében volt felesége, két gyermeke Gottfried és Nancy, továbbá egy komorna.

Már a hajón értesítette a volt főkörmányzót a Leopoldstad elöljárója, Ludikowszki főfelügyelő, hogy a kikötőben az osztrák cionisták egy küldöttsége várja. Az ausztriai cionista-szervezet Bécsben tartózkodó képviselői S. Epler igazgató, alelnök és dr. Plaschkes városi tanácsos, továbbá a XIV. cionista kongresszus irodájának főnöke, dr. N. M. Gelber és vezértitkára, Fritz Ullmann, ezenkívül a „Wiener Morgenzeitung“ egyik szerkesztőjének vezetésével már a kora délutáni órákban megjelentek a kikötői hidnál. Herbert Samuel látható örömmel üdvözölte a csoportot és a küldöttség tagjait bemutatva feleségének és gyermekeinek. Ezután dr. Plaschkes városi tanácsos a következő beszédet intézte a vendéghez:

„Kegyelmes uram!

Üdvözlöm Önt az ausztriai cionista szervezet és Bécs város zsidó község tanácsa nevében. Nagy örömmel szolgál, hogy a zsidó Palesztina első főkörmányzóját abban a városban köszönhetjük, amelyben Herzl Tivadar élt és működött. Figyelemmel kísérjük az Ön kitűnő munkásságát és rendkívül nagyrabecsüljük azokat az érdemeket, amelyeket Palesztinának, mint zsidó nemzeti otthonnak felépítése körül szerzett. A magam és az ausztriai cionista szervezet nevében annak a reménynek adok kifejezést, hogy Ön, főkörmányzó ur, valamint családja jól fogja magát érezni ebben a régi, szép kultúrvárosban, amelyben kétszáz ezer zsidó lakik. Mi cionisták mindent meg fogunk tenni, hogy Önnek kellemessé tegyük itt tartózkodását. Ezzel csupán egy részét akarjuk lerónni annak a hálának, amelyet a zsidó otthon érdekében kifejtett tevékenységéért Ön iránt az egész zsidó nemzet érez.

Reméljük, hogy Kegyelmességed azzal a érzéssel fog távozni ebből a városból, amelyben összeül nemsokára a XIV. cionista világkongresszus, hogy a bécsi zsidóság hűen teljesíti a zsidó nemzeti otthonnal szemben fennálló kötelességét.

Ebben a reményben bátorodom Önt és családját ismét a legszívélyesebben üdvözölni.

Herbert Samuel köszönetet mondott a megtisztelő fogadtatásért, majd részletesen érdeklődött a XIV. cionista világkongresszus előkészítő munkáiról. Annak a reményének adott ezután kifejezést, hogy az ausztriai cionista szervezet elnökével alkalma lesz hosszabb eszmecsere folytatni.

Sir Herbert Samuel bécsi tartózkodása alatt családjával együtt megfogja látogatni Herzl Tivadar sírját a dóblingi temetőben. Többnapos itt tartózkodás után elhagyja Bécsot és Iglisbe utazik üdülésre. Innen a volt palesztinai főkörmányzó hosszabb tanulmányutrá Indiába távozik, majd állandó letelepedésre Erec Jiszráélbe tér vissza.

Kineveztek az új japán miniszterelnököt

Tokio, augusztus 3. A mikadó ma Katot miniszterelnökké nevezte ki. Az új kormány holnap teljesen megalakul. A miniszterek legnagyobb része a régi kabinetből került ki.

A XIV. cionista kongresszus

Dr. Weizmann

A kampó

(Bécs, augusztus 3.) Az Uj Kelet zeti szocialista szövegű derka és Zwiern dr. Ramek birodalmi nista kongresszusnak. Tiltakozást góttük álló körözött a kongressz nyugodtan túrn.

A birodalmi küldöttséggel, h izben már tanácsnizster tanácsban engedélyezett ért és nyugodt get. A miniszterben, hogy e tel jön. Mindenképp sem ő, sem a k fog engedni bár és semmiképp len, a kongressz tikus fellépést.

A bar

igérie

A völkisch bécsi könyvterjesztették, h kozni fog a nevadványával. Ez kiderül, a reakcancellár nem hanem kérésük lással, hogy a lalkozott ezzel Onderka és Zwi landó megválto rom ur hosszú a rendőrségen örfönöknél jelen hasoulóképen semmiféle hajlschek kedvéért

Közzé

A cionista vezetési osztálya gresszus napire meretes, Bécsbe tartják meg az terjedő napok. Az első nap este hét órak amelynék ünne mann a cionist Szokolov, az e üdvözlések k bécsi főrabbi, elnöke, nagysz ról, mint világ

A második 19-én, délelőtt amelyn meg gét. Ezután tákról, akik idején elhunyság jelentést gátusválasztás Nachum Szok helyzetéről és ról, dr. G. H ujjáépítés polémairól. E j Délutáni ülés tatása. Az áll alakulásáról, javaslatokat

A harma törtökön dél nek: dr. A. lonizációról, nevelésügyrö bevándorlásr lentések után után három tesz a Zsidó dr. B. Feiw

Kristály kelmetestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár Cluj
Szöveggyárak és kereskedők figyelmébe!
Festünk színtartóan bármilyen színre pamut, gyapju és mű-
Nagybani festésnél árendemény! 500
Telefon

a politikában igaz az a sokat markol, keveset örvendeztet, hogy a cionista tehetőség és mérsékelt, kiknek politikája által a zsidó nemzeti otthon

fogadta a biztató szavával dr. Káhn Nison tagját bemutatta Sir indenivel kezét fogott

bécsi Duna-kikötőben
ert Samuel, Palesztina délután négy óra 45 gyorogódon az osztrák Praterkai-állomás kölésege, két gyermeke há egy komorna.

a volt főkörmányzót udikovsky főfelügyelő, onisták egy küldöttsége szervezet Bécében tartogató, alelnök és dr. bróbtá a XIV. cionista a, dr. N. M. Gelber n, ezenkívül a „Wiener esztőjének vezetésével megjelentek a kikötői ató örömmel ádvözölte agjait bemutatta feleantán dr. Plaschkes ezédet intézte a ven-

triai cionista szer- községtanácsa ne- zolgal, hogy a zsidó yzóját abban a vá- helyben Herzl Ti- gyvelemmel kísér- ságát és rendkívül z érdemeiket, ame- zsidó nemzeti ott- terzett. A magam szervezet nevében kifejezést, hogy mint családja jól a régi, szép kul- százézer zsidó la- meg fogunk tenni, gyük itt tartózkod- réstét akarjuk le- helyet a zsidó ott- kékenységért Ön t érez.

mességed azzal a városból, amely- V. cionista világ- zsidóság hűen honnal szemben

arkodom Őt és lyesebben üdvö-

mondott a megtisz- en érdeklődött a dokésítő munkái emután kifejezést, et elnökével al- lytatni. rtózkodása alatt agatni Herzl Ti- Többnapos itt tar- s Iglébe utának zai főkörmányzó avonk, majd ál- tér vissza.

Japán őt adó ma Katot kormány holnap egnagyobb része

Cluj
elefon
00

A XIV. cionista kongresszus munkaprogramja

Dr. Weizmann és Nachum Szokolov nyitják meg a kongresszust. Hat napot vesznek igénybe az ülések

A kampóskeresztesek kudarcra a kongresszus elleni harcban

(Bécs, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet megírta, hogy a bécsi nemzeti szocialista szervezetek és a kampóskeresztesek szervezetei küldöttsége Gattermayer, Onderka és Zwierzienna vezetésével megjelentek dr. Ramek birodalmi kancellárnál, hogy a cionista kongresszus megtartása ellen tiltakozzanak. Tiltakozásukban kijelentették, hogy a mögöttük álló körök bizonyos körülmények között a kongresszus tárgyalásait nem fogják nyugodtan tűrni.

A birodalmi kancellár kurtán közölte a küldöttséggel, hogy a cionista kongresszus egy- izben már tanácskozások tárgyát képezte a minisztertanácsban, amely úgy döntött, hogy az engedélyezett cionista kongresszus megtartásáért és nyugodt lefolyásáért vállalja a felelősséget. A minisztertanács nincs abban a helyzetben, hogy e tekintetben változásokat eszközöljön. Mindenképpen hangsúlyozni kívánja, hogy sem ő, sem a kormány ebben az irányban nem fog engedni bármily részről jövő nyomásnak és semmiképpen sem fog megengedni bármilyen, a kongresszus ellen irányuló terrorisztikus fellépést.

A kampóskereszteseknek semmit sem ígértek

A völksisch-kampóskeresztesek — egyik bécsi köznyomatos útján — azt a hazug hírt terjesztették, hogy az osztrák kormány foglalkozni fog a nevezett három reakciós vezér beadványával. Ezt azonban, amint a fentiekből kiderül, a reakciók egyszerűen kitalálták. A kancellár nem ígért nekik miniszteri döntést, hanem kérésüket elutasította azzal az indoklással, hogy a minisztertanács már egyszer foglalkozott ezzel az ügygyel és Gattermayer és Onderka és Zwierzienna urak kedvéért nem hajlandó megváltoztatni előbbi álláspontját. A három ur hosszú orral távozott a kancellártól és a rendőrségen próbáltak szerencsét. Itt a rendőrfőnöknél jelentkeztek, aki azonban szintén hasoulóképen nyilatkozott és nem mutatott semmiféle hajlandóságot arra, hogy a völksischek kedvéért betiltsa a kongresszust.

Közéletlék a kongresszus napirendjéi

A cionista szervezet exekutívájának szervezeti osztálya most teszi közzé a XIV. kongresszus napirendjét. A kongresszust, mint ismeretes, Bécsben a Konzerthaus dísztermében tartják meg az augusztus 18-tól augusztus 28-ig terjedő napokon.

Az első napon, augusztus 18-án, kedden este hét órákor ünnepélyes megnyitás lesz, amelynek ünnepi beszédeit dr. Chaim Weizmann a cionista szervezet elnöke és Nachum Szokolov, az exekutive elnöke tartják. Ezután üdvözlések következnek, majd dr. Chajesz bécsi főrabbi, mint a cionista Actions Comité elnöke, nagyszabású előadást tart „a cionizmusról, mint világproblémáról”.

A második napon, csütörtökön, augusztus 19-én, délelőtt fél 10 órákor kezdődik az ülés, amelyen megválasztják a kongresszus elnökséget. Ezután megemlékeznek a nevesebb cionistákról, akik az utolsó kongresszusi periódus idején elhunytak. A kongresszusi igazoló bizottság jelentést tesz a kongresszusra tartott delegátusválasztásokról. Dr. Chaim Weizmann és Nachum Szokolov jelentést tesznek a politikai helyzetről és a cionizmus politikai problémáiról, dr. G. Halpern jelentést tesz a Palesztina-újraépítés politikai helyzetéről és gazdasági problémáiról. E jelentéseket általános vita követi. Délutáni ülés 3 órákor. Az általános vita folytatása. Az állandó bizottság jelentést tesz megalkulásáról, ezután megválasztják a határozati javaslatokat készítő bizottságot.

A harmadik nap, augusztus 20-án, csütörtökön délelőtt féltíz órákor jelentést tesznek: dr. A. Ruppín és S. Kaplanszki a kolonizációról, Nachum Szokolov a palesztinai nevelésügyről, dr. H. Pick és J. Sprinzach a bevándorlásról és a Palesztinamunkáról. A jelentések után folytatják az általános vitát. Délután három órákor M. N. Ussikin jelentést tesz a Zsidó Nemzeti Alap működéséről, míg dr. B. Feiwel és Keren Hajjeszód eredményei-

ről és feladatairól referál. Folytatják az általános vitát és megejtik a különböző bizottságokba való választásokat. A negyedik napon, augusztus 21-én pénteken délelőtt féltíz órákor folytatják az általános vitát. Az ötödik napon vasárnap, augusztus 23-án délelőtt féltíz órákor Chaim Weizmann referál a héber egyetemről. Utána vita.

A hatodik napon, hétfőn, augusztus 24-én délelőtt féltíz órákor Louis Lipsky referál a cionista szervezetről és propagandáról, ismerteti e tekintetben a helyzetet és javaslatot tesz szervezeti és propaganda-ügyek reformjára. Utána vita.

A hetedik napon, augusztus 25-én kedden délelőtt féltíz órákor bizottságok és folytatólag délután három órákor ugyancsak bizottsági jelentések és szavazások. Ugyanez a programja a

Tíz halálos ítélet a szófiai kommunista-perben

(Szófia, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kommunistaper ma befejeződött. A bíróság kihirdette az ítéletet, amely tíz esetben halálra szól. Több vádlottat hosszabb börtönnel sújtottak. Miltonov ezredes, aki az összeesküvés főszervezője volt és aki fölött már régebben rögtönítélő bíróság ítélt, ma a főváros egyik terén, nagyszámu közönség jelenlétében, felakasztották. Az országban a rend még mindig nem állt helyre. Tegnap több parasztpárti emigráns betört bulgar területre és Viddin és Dragomán környékén megtámadta a határrendőrséget. Az ország belsejében is több helyen rablóbandák garázdálkodnak. Nagy megröszérettel, hogy a Burgasz közelében elterülő Szveta-Anasztázia szigetről harminc fogoly megszökött. A foglyok meköötötték öreiket, majd csónakba ültek és török partok felé eveztek.

Két hétig függőben van az angol bányászsztrájk

London, augusztus 3. Hivatalosan jelentik: A bányatulajdonosok ma, Baldwin miniszterelnökkel történt megbeszélésük alapján, közölték a kormánnyal, hogy a békeszerződés felmondását kéthétre visszavonják, abban a reményben, hogy ezalatt az idő alatt a kormány eleget fog tenni a bányáiparral szemben vállalt pénzügyi ígéreteinek. Az ideiglenes megegyezés ellenére az angliai szénipar válsága még mindig nem múlt el. A kormány ugyanis egyelőre nem tudja, milyen módon adja a megígért anyagi támogatást. Hír szerint a pénzügyminisztérium, a szubvenció kiutalása előtt, betekintést akar nyerni a bányák üzleti könyveibe.

Angliát teszik felelőssé a marokkói háboru elhuzódásáért

A brit birodalom érdekei a francia-marokkói konfliktusban

(Páris, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Néhány nap óta a baloldali párisi sajtó a Marokkó-kérdésben egészen új hangnemből ír. A Marokkó-ügy soha nem volt népszerű Franciaországban, most azonban a lapok Angliát teszik felelőssé azért, hogy Afrikában még mindig harcok folynak. A lapok nyíltan megírják, hogy Angolország az oka annak, amiért az Abd el Krim ellen elrendelt muni-ciós-blokád hatástalan. Ha Anglia akarta volna, — írják az újságok — akkor a semleges Tanger-kikötőből nem lehetett volna Abd el Krim számára fegyvert szállítani. Anglia hozzájárulásával könnyen hátba lehetett volna támadni a spanyol-francia csapatokkal a Rif-vidéken előrenyomuló bennszülötteket. Azonban úgy látszik, Londonnak meg vannak a jó okai arra, hogy Franciaországot intenzíven foglalkoztassák Afrikában. A „Humanité” szerint a dolgoknak az a látszatja van, mintha az angolok a marokkói háboruban eszközt látnának az európai béke fentartására. Angliának azonfelül nagy érdekei vannak Gibraltárban. Londonban nem félnek a spanyoloktól, azonban nagyon kellemtlen lenne Nagybritanniára, ha a franciák Afrika északi részében, Gibraltárhoz oly közel, gyökeret vernének.

A francia baloldali sajtó napról-napra megírja, hogy Abd el Krim azért van muni-cióval oly bcségesen ellátva, mert az angol rendőrség Tangerben nem tartja vissza mindazokat a muni-ciós transzportokat, amelyek a rifkabilok számára érkeznek. Ugyancsak Angolország oka annak is, hogy a francia-spanyol konferencia nem hozott gyakorlati eredményeket.

A francia kamarában szintén ez a felfogás érvényesül. A minap Roux-Freissineng interpellált és a következőket mondotta:

— Voltaképpen ki ez az Abd el Krim? A háboru előtt Spanyolország tisztviselője volt, a kevés francia kulturmázzal. Amikor kitört a háboru Spanyolország ellen, apját meggyilkol-

kilencedik (augusztus 27.) és a tizedik (augusztus 28.) napnak is. Az utolsó napon azonban megejtik a választásokat és bezárják a kongresszust.

A kongresszus munkarendje

A cionista-szervezet exekutívje egyuttal közli, hogy a kongresszus munkaprogramja úgy van megtervezve, hogy az általános vita befejezése után a plenáris üléseket csakis délelőtt tartják meg, hogy a bizottságok számára maradjon elég idő a munkára. Az előbbi kongresszusok tapasztalatai alapján a következő bizottságok megválasztására tesznek majd javaslatot: 1. politikai bizottság, 2. kolonizációs bizottság (ebben megtárgyalják a mezőgazdasági és a városi település kérdéseit, a földszerzés politikájának kérdése szintén e bizottság hatáskörébe tartozik), 3. nevelésügyi bizottság (ide tartozik az egyetem ügye is), 4. bevándorlás, munka és hachscharah-bizottság, szervezeti és propaganda-bizottság (ide tartozik a szervezet költségvetése, továbbá a Nemzeti Alap és a Keren Hajjeszód szervezeti propaganda kérdései), 6. bankok és rokonintézmények, 7. Palesztina-kölségvetés bizottsága.

ták, őt pedig megsebeztek. Ezután azon igyekezett, hogy a kabilok vezére legyen és ezt el is érte. Nehogy azt higgyék, hogy a Riff egy elnyomott köztársaság, amely vissza akarja nyerni függetlenségét. Ez az államalakulat kisebb törzsek alakulata. A törzsek maguk külön is kis független köztársaságot képeznek és Abd el Krim nem fog tudni adni nagyobb szabadságot a törzseknek, mint amennyit a spanyolok és a franciák adnak. Amikor mégis érvényesülni tud, annak egy másik európai nagyhatalom az okozója.

A kamarában megjegyzés nélkül hallgatták ezt a vádat és a kormány sajtója sem igyekszik megcáfolni azt a közvéleménybe átment hitet, hogy Anglia okozza a marokkó-válság elhuzódását.

— Elintéztést nyert a jugoszláv-bolgár konfliktus. Bukarestből jelentik: Szófiából érkezett jelentés szerint a jugoszláv-bolgár konfliktus teljes elintéztést nyert és ismét felvették a személyforgalmat a két ország között. A bolgár kormány anyagilag kárpótolta annak hozzátartozóját, akinek megölése miatt a konfliktus keletkezett.

Fundatia Culturala „Principe Carol”
SZINKÖR-MOZGÓ
Kedd, augusztus 4én:
Rejtelmek országa.
Szereimi dráma, 7 felvonásban.
Ee egy O-zkár és Bánki Vilma vendégjátékával.
Ezt megelőzi egy bájos 2 felv. vígjáték:
Okos Jánoska.
Katonazene Előadók kezdete Katonazene
5, 7 és 9 órákor
Jón Hotel Patemkín. Jón

Egyik expresszvonatot a rablók támadták meg, a másik kisiklott

Ismét napirenden a vasúti merényletek és katasztrófák

(Bucuresti-Bukarest, aug. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) Már-már szinte mindennapi eseménnyé válik Romániában, hogy a vonatokat fegyveres banditák támadják meg, vagy merényleteket követnek el a vonatok biztonsága ellen. A tegnapi nap folyamán

a bukarest-jasii expresszvonatot Crasna állomáson fegyveres banditák támadták meg.

A banditák valóságos harci alakulatban rajvonalba fejlődve várták a robogó vonatot s mikor az az állomásra érkezett be, sortűzet adtak le reá. Szerencsére a golyók csak az ablakokban tettek kárt. Természetes, hogy az utasok körében óriási pánik keletkezett, felugráltak helyeikről és csak órák múlva nyerték vissza önuralmukat. Az állomás őrsége a támadók kergetésére indult, de mielőtt

elfoghatták volna, azok eltűntek. A nyomozás a tettesek kézrekerítésére megindult.

A szinte már mindennap megismétlődő rablótámadások, összeütközések és kisiklások krónikáját most újabb vasúti baleset szaporítja. A bécs-bukaresti expresszvonat ma délelőtt

hibás váltóállítás következtében, Erzsébet-város állomáson kisiklott.

A teljes sebességgel haladó vonat kisiklása az utasok körében nagy riadalmat okozott és csak a különös véletlennek és szerencsének tudható be, hogy nagyobb arányú katasztrófa nem történt. A vonat két első kocsija erősen megrongálódott, de emberéletben nem esett kár. Ezideig még nem érkezett jelentés arról, hogy a nyomozás kiderítette volna, kit terhel a felelősség a könnyen végzetesé válható kisiklás miatt.

Megválasztották

a cionista világkongresszus erdélyi delegátusait

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Erdélyben eladott sékelek számának megfelelően az erdélyi cionisták tizenöt delegátust küldhetnek a cionista világkongresszusra. Az elmúlt héten megtartott delegátusválasztásokra tizenöt szabályszerű jelölés érkezett be. A központi választási bizottság az országrész minden sarkából beérkezett szavazatok összeszámolása után megállapította, hogy a szavazás eredménye szerint a tizenöt jelölt közül delegátusok lettek: Dr. Fischer József, dr. Fischer Tivadar, dr. Marton Ernő, dr. Deutsch Mór, dr. Briszker Ezékiel. Pótdelegátusok lettek: Dr. Klein Miksa, Giszkalay János, dr. Kohn Hillel, dr. Fried Ábrahám és Székely Béla.

Párisból repülőgépen csempészték selymet Kolozsvárra

A vámhatóság tizenöt kilogram selymet talált a Franco-Romana egyik gépjének szerszámkamrájában

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt a kolozsvári vámhivatal tisztviselői egy szenzációs selyemcsempészésnek jöttek a nyomára. Az utóbbi időben az országban nagyon sok csempészselymet hoztak forgalomba és ezáltal az államnak tetemes károkat okoztak. A vámhivatalok a legerélyesebb nyomozásokat vezették be a titokzatos selyemcsempészek leleplezésére vonatkozólag, de hiába volt a határon a legtűzetesebb vizsgálat is, mert csempészselymet senkinél sem lehetett találni, de az országban a kereskedők tovább is árulták a vám tudta nélkül behozott drága selyemkelméket. A kolozsvári vámhivatal mai leleplezése némi világosságot fog deríteni az eddigi selyemcsempészésekre vonatkozólag.

Ma délelőtt a vámhivatal tudomására jutott, hogy a Franco Romana egyik repülőgépe Kolozsváron leszállt. A vámhivatal tisztviselői gyanusnak találták az esetet, mert a Franco Romana vállalat gépjai nem érintik Kolozsvárt. A vámhivatal tisztviselői közül többen azonnal a Párisból érkezett és Kolozsváron leszállt repülőgéphez siettek és a gépen csempészdolgok után kutattak. A kutatásnak rövidesen meglett az eredménye, mert az egyik szerszámkádából egy jókora csomag, — tizenöt kilogram selyem — került elő az egyik nagyobb párisi cég plombájával ellátva.

A vámhivatal tisztviselői felfedezésükről azonnal jelen-

— **Tífuszjárvány Kisenevben.** Bukarestből jelentik: Kisenevben tífuszjárvány pusztított. Több haláleset történt. A hatóságok megtették az intézkedéseket a járvány lokalizálására. Az egyes városrészeket izolálták.

— **Miért nem kézbesítik a postán a táviratok egy részét.** Az utóbbi időben sok panasz merült fel a postahivatalok működése ellen, hogy az érkező táviratok egy részét nem kézbesítik ki rendszeren. Érdeklődésünkre a postán azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az érkező üzleti táviratok nagyobb részén nincsen feltüntetve a pontos cím és így az ilyen táviratokat, mint kézbesíthetetleneket a posta visszaküldi feladási állomására. A kereskedőknek érdekük, hogy a postaigazgatósággal állapodjanak meg egy állandó sürgönycímbe és így elkerüljük, hogy fontos üzleti távirataik, amelyek nincsen feltüntetve a teljes cím, kézbesíthetetlenül visszaküldessenek a feladónak.

tést tettek Angel inspektorgenerálnak, a kolozsvári vámhivatal főnökének, akinek személyes vezetése mellett megkezdődött a nyomozás a repülőgépen talált tizenöt kilogram csempészselyem ügyében. A nyomozás még nagyon kezdetleges stádiumban van, de a vámhivatal úgy hiszi, hogy a mai felfedezéssel kapcsolatban sikerülni fog leleplezni azt a nagy csempésztársaságot, amelynek tagjai hosszú hónapok óta árasztják el az országot a külföldi csempészselyemmel.

Munkatársunk felkereste Angel inspektor urat, akit felkért, hogy ismertesse meg a nagyszabású selyemcsempészési ügy részleteivel:

— Szívesen állnék az önök rendelkezésére — válaszolt Angel inspektor — de nem áll módomban nyilatkozni, mert a nyomozás még a kezdet stádiumában van és így egy elhamarkodott nyilatkozattal az egész nyomozást tönkretethetném. Tény az, hogy a Franco Romana társaság egyik repülőgépjén nagyszabású csempészselymet találtam. A selymet természetesen lefoglaltam és a csempészek ellen, akiknek a neveit a további nyomozás érdekében kénytelen vagyok titokban tartani, megindítottam az eljárást. A selyem után csak a vám-bírság több mint egymillió lejt fog kitenni. Információk szerint az ügyben több kolozsvári és vidéki kereskedő is érdekelt van.

— **Csökken a drágaság Magyarországon** Budapestről jelentik: Amióta Magyarországon a valutát stabilizálták, azóta a négy családtagra számított létfontartási indexszám lassan bár, de csökkenőben van. A múlt hónapban az indexszám 16.567-et mutatott, ezzel szemben e hónap indexszáma csak 16.292-t, ami 1.6 százalékos ennyivel olcsóbbodott tehát az élet Magyarországon.

Amzel utóda Stern Sámuel

ארטה. כשר

étterme

Oradea-Mare, Nagypiac-tér 7. sz.
Ujonnal átalakítva és megnagyobbítva megnyílt. Abonenséket, társas estélyeket, lakodalmak rendezését olcsón vállalom.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bányászati zsidóság napilapja
Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marley Ernő
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár



— **Terv a Bisztrica folyó energiáinak elektromos erővé való átalakítására.** Bukarestből jelentik: A kereskedelmi és iparügyi minisztériumban már régebben tervbevétték több nagyszabású elektromos mű építését. Az elektromos művek építésének ügyében a legfelsőbb energiaügyi-bizottság ülést tartott, hogy vizsgálat alá vegye Leonida mérnöknek azt a tervét, mely a Bisztrica folyó energiájának felhasználásával két elektromos áramfejlesztő telepet akar létrehozni. A terv szerint a folyó völgyében két hatalmas áramfejlesztő telepet létesítenek. Az egyik Brotseni község mellett 20.000 lóerővel, a másik pedig Bikáz mellett 15.000 lóerővel. A bikázi elektromos művel kapcsolatban 50 méter magas gát és egy 300.000 köbméter felülettel bíró egalizáló tó is épülne. Ezek létesítésével 120 méter magas vízesés volna létrehozható, melynek óriási esési energiája elegendő volna ahhoz, hogy az összes környékbeli gyárakat és ipartelepeket megfelelő olcsó villamos energiával lássa el. Ezenfelül az erre vezető vasutak elektrizálása is könnyen keresztülvihető volna a hatalmas központ létesítésével. A terv megvalósítása kétségenkívül nagyjelentőségű volna, mert az elektromos áram egyike a legolcsóbb energiáknak. De azonfelül a mindinkább fogyó szénrétegek is arra kényszerítik az érdekelteket, hogy új és olcsó energiaforrásokról gondoskodjanak.

— **Az amerikai egyetemek kiküldöttjei Romániába érkeztek.** Bukarestből jelentik: Tegnap este a giurgiui expresszvonattal egy amerikai, illetve a newyorki egyetem küldöttjei érkeztek a fővárosba dr. Pannunzio egyetemi tanár vezetésével. A delegációnak a newyorki egyetemen az utóbbi évfolyamon doktorált diákok a tagjai. A kormány Stanescu munkaügyi vezérfelügyelőt delegálta melléjük, aki az egész idő alatt, amíg itt tartózkodnak kalauzolni fogja őket. Pannunzio fogadta a sajtó képviselőit, akiknek előadta, hogy a newyorki egyetemen az utolsó évben végzett diákokat hét csoportba osztva elküldték az európai államokba az itteni viszonyok tanulmányozására. Az egyes bizottságok szakkérdések szempontjából látogatják meg az egyes államokat. Ennek a bizottságnak például az a feladata, hogy az emigrációs törvény szempontjából tanulmányozzák azokat a vidékeket, melyeket meglátogatnak.

— **Vasárnapi csendélet a kolozsvári Strandon.** Tegnap délután a kolozsvári Strandfürdő látogatóinak kinos, de annál érdekesebb látványosságban volt része. Az eset főszereplője egy fiatal tizenkilencéves kolozsvári urilány, megunva az egyhangu fürdőzést, az egyik megüresedő hintára ült fel, amelyen ülve hatalmas kilengések között élvezte az izzó nap sugarát. A lány már majdnem egynegyedórája ült a hintán és annak ellenére, hogy a hintára többen várakoztak, a legkevesebb hajlandóságot sem mutatta, hogy a hintán elfoglalt pozícióját másnak is átengedje. A várakozók között egy fiatalember is volt, aki előbb udvariasan, de később erősen követelte, hogy a hölgy szálljon le a hintáról és engedje át másoknak is. Végre is a türelmetlen férfi megállítva a hintát a szó legszorosabb értelmében ledobta róla a hölgyet. A hinta előtt többen figyelmesek lettek a férfi és nő között lefolyó jelenetre, majd mikor látták, hogy a nő ráveti magát a férfire és valóságos élet-halálharc fejlődik ki a hintáért, a vasárnapi publikum hangos kacagása közepette állandóan

szaporodott a mind nagyobb A férfi és nő formát vett fel fölött nem ké merész elhatár férfi izmos ka és midőn ujra diszelgett a g férfi karjából felordított fájdban a harapós terült el a for közel vannak a segélyhelyre

— **Cuzát Bukarestből szerint egy z fesszort. A h versul, részl este zárt sor zett, az idejél hamar széjjel szemita tünte letti Vasile L vertek, a von lársra kényszre**

— **Virágh munkások szé nivós hangver löje Virágh nistája volt. D meghaladott v mátt stílusosan gának szépsége ki. Sikere ősz Wagner „Tan jával, melyet nem a nagy é szőtt ária ko mellette és vel ler Nándort ké zonyosságát adta vész nem tar közé. Bár m sok kongenial művek ártérés a zeneileg is ér terpretálására. jellemzi fölüye szinosen és me előadott Wieni sőséges hatást é egyik dalát adt finom és ezüst zottsága máris diumon. Semm bár teljes zenei utat kell megte rom művész me zongoraművészn Chopin-sujeteke — Cis-moll — technikai kézsé muszetti zokog a művésznő jár tok — és ne interpretálásra azzal sok stílt együtterzés ny hisszük: a műv még igen komo**

— **Elhalasz rezsim életbel** A főváros ideig hogy a malmok ségü liszt- és az új kenyér- é nappal elhalaszt tozott. Auguszt 10 lej, a fehér fehér vekni lux szabad lesz, de sulyt kell nyom pékek a kenyér feltüntetni a ke

* **Értesítés.** vevőimet, egy h hogy a már évek kereskedésemet m (Széchenyi-tér) üzletet teljesen á való tekintettel eg tirozott raktárral kezésére. B. pártf kereskedés tulaj

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztítás CZINK, Cluj

ezaporodott a nézőközönség és a küzdő feleket mind nagyobb és nagyobb embergyűrű vette körül. A férfi és nő közötti párbaj nagyon elkeseredett formát vett fel és a nő belátva, hogy ellenfele fölött nem képes másképpen győzedelmeskedni, egy merész elhatározással hófehér gyöngyör fogait a férfi izmos karjába mélyesztette, azaz megharapta és midőn újra felemelte a fejét a fogai között ott díszelgett a győzelmi jelvény — egy darab hus a férfi karjából. A férfi a harapás következtében felordított fájdalommal és agyanabban a pillanatban a harapós hölgy a kiállott izgalmaiktól ájultan terült el a forró homokban. Szerencsére a Strandon közel vannak a mentők és így a párbajozó feleket a segélyhelyre szállították.

— Cuzát inzultálta egy zsidó taligás?
Bukarestből jelentik: Jassiból érkezett jelentés szerint egy zsidó taligás inzultálta Cuza professzort. A hirt ilyen formában közli az „Universul”, részleteket nem tud. A diákság tegnap este zárt sorokban tiltakozó tüntetést rendezett, az idejében kirendelt karhatalom azonban hamar szíjjelkergette őket. Ugyancsak antiszemita tüntetések voltak tegnap a jassi mellettii Vasile Lupu városkában. Több zsidót megverték, a vonat utasai közül a zsidókat leszállásra kényszerítették.

— Virágh Lajos hangversenye. Az építőmunkások színházában vasárnap délelőtt nagyon nívós hangverseny zajlott le, melynek főszereplője Virágh Lajos, a Magyar Színház baritonistája volt. Virágh Lajos kvalitásait ma már meghaladott dolog felfedezni. Minden énekszámát stílusosan adta elő, meleg és bő hanganyagának szépségeit nemes öntudattal hangsúlyozta ki. Sikere őszinte és komoly volt, különösen Wagner „Tannhäuser”-ének „esti csillag”-áriájával, melyet nemcsak kellő hangszínezéssel, hanem a nagy érzésekből és gondolatokból megszótt ária komoly átértésével interpretált. A mellette és vele szereplők közül elsősorban Adler Nándort kell megemlítenünk, aki újra bizonyosságát adta annak, hogy mint hegedűművész nem tartozik a sablonos tehetségek közé. Bár még igen fiatal ember, máris sok kongenialitást látunk benne a nagy művek átértésére s ha nem csalódunk: a zeneileg is érzelmes, szívvel zengő művek interpretálására. Előadói stílusát ma még nem jellemzi fölüeny virtuozitás, de amit ad: az színesen és melegen árad vonója alól. Tegnap előadott Wieniawski-koncertjével igaz és bensőséges hatást ért el. Hecht Richárdné Tauber egyik dalát adta elő. Hangja feltétlenül vonzó, finom és ezüstös rezonanciákkal teli. Iskolázottsága máris fölüenyessé teszi az előadói pódiumon. Semmiesetre sem dilettánsstehetség, bár teljes zenei elmélyültségéhez még hosszú utat kell megtennie. Az ariválás felé tartó három művésztől mellett nyegedikül egy igen bájos zongoraművész is fellépett: Hermann Katica, Chopin-sujeteket adott elő (Scherzo, Nocturne — Cis-moll — Etude) egyes helyeken meglepő technikai készséggel. Chopin elomló légysága, mussetti zokogása azonban nem érvényesült a művész játékában. Egyelőre még feladatok — és nem élmények számára — az interpretálásra kiváló darabok. Mindazáltal sok stílus-készség, egyes helyeken eleven együttérzés nyilvánult meg játékában. Ugy hisszük: a művész még sokat fog fejlődni s még igen komoly sikerei lesznek. (s. l.)

— Elhalasztották az új kenyér- és liszt-rezsim életbeléptetését. Bukarestből jelentik: A főváros ideiglenes tanácsa tekintettel arra, hogy a malmok és a pékek még nagymennyiségű liszt- és buzakészletekkel rendelkeznek, az új kenyér- és liszt-rezsim életbeléptetését 5 nappal elhalasztotta. A kenyér ára is megváltozott. Augusztus 6-ától kezdve a kenyér kilója 10 lej, a fehér kenyéré pedig 12 lej lesz. A fehér vekni luxuskenyéri minősítést kap, ára szabad lesz, de minden vekninek egy kilogram súlyt kell nyomnia. Az új rendelet szerint a pékek a kenyereken lévő cédulákon kötelesek feltüntetni a kenyér súlyát és árát.

*** Értesítés.** Van szerencsém az igen t. revőimet, úgy helyben, mint vidéken, értesíteni, hogy a már évek óta fennálló papir- és zsidó könyvkereskedésemet mai nappal a *Piata Mihai Viteazul (Széchenyi-tér) 30.* szám alá helyeztem át, hol az üzletet teljesen átszervezve s a közelgő ünnepekre való tekintettel egy megnagyobbított és dusan szortírozott raktárral állok a nagyb. közönség rendelkezésére. B. pártfogásukat kéri a „Safruth” könyvkereskedés tulajdonosa.

A „Magyarság” multheti száma a lap átszervezése miatt nem jelent meg. Az átszervezési munkálatok folyamatban vannak. A „Magyarság” az eddigi hat oldal helyett nyolc oldalra bővült nagyobb példányszámban a jövő szombaton a megszokott időben fog megjelenni.

— Aki Vázsonyi levélpapírjával végieszlhamoskodik egész Európát. Budapestről jelentik: Rendkívül érdekes ügyben indított nyomozást a budapesti főkapitányság. A feljelentést Vázsonyi Vilmos dr. volt igazságügyi miniszter írodája tette meg, előadva, hogy a napokban Pólából a következő táviratot kapta: „Vázsonyi Vilmos ügyvéd Budapest, Terézkerut. Önél lévő letétekből háromszázezer magyar koronát táviratilag pólai címre kérek Weizmann József.” Nagyon néztek a táviratra Vázsonyi írodájában. Weizmann Józsefet ott ugyanis egyáltalában nem ismernek és semmiféle letétjét nem kezelik, azonban Weizmann-tól nem első ízben kap levelet Vázsonyi, sőt mások kértek róla információt és különös történeteket írnak róla. A sürgöny érkezése előtt néhány nappal Hafner pólai órásmester irt levelet Vázsonyinak, hogy Weizmann a volt igazságügyminiszterre hivatkozva, szlhamoskodik. Vázsonyi írodájában összeállították az összes erre vonatkozó dolgokat és kiderült, hogy Weizmann Vámos József nevezetű fiatalember ügyei már évek óta foglalkoztatják az írodát. Pozsonyból, Fiuméből, Pólából, Belgrádból érkeztek levelek, amelyek mind Weizmann ügyeiről szólnak, aki mindenütt Vázsonyit nevezte meg ügyvédjéül és vagyonkezelőjéül. Furfangos módon két levelet szerzett az írodából, amelyekkel fel Európát bejárta és a magyaroktól kisebb-nagyobb pénzüsségeket csalt ki azzal, hogy Vázsonyinnál van a vagyona és éppen pénzt vár tőle. A budapesti rendőrség bevezette a nyomozást.

— Titokzatos leányrablás Belgrádban. Belgrádból jelentik: Kovacevic Danica 15 éves gyógyszerári gyakornokleány a napokban nyomtalanul eltűnt. Kedden délután a leány a gyógyszerár előtt állt, mikor arra haladt egy autó, amelyben egy hölgy s egy ur ült. A férfi odahívta a leányt és kérte, hogy szálljon fel és kalauzolja el őket a Sztrumica-utóba. A kis gyakornokleány mit sem sejtve, beszállt az autóba és azóta nem tért vissza. A rendőrség széleskörű nyomozást indított.

— Harmadszor vált el ugyanattól a férjétől. A Rhode Islandban lévő Providencében harmadszor vált el most ugyanattól a férjétől egy Agnes Wilson nevű asszony. Az első ízben költekezése miatt hagyta ott az urát, de azután kibékült vele és másodsor is férjhezment hozzá. Esztendőig éltek békességben, de a férj rossz társaságba került s kártyázni kezdett. Ezért azután ismét elvált tőle. A férj később megjavult és bocsánatért könyörgött. Az asszony ismét visszafogadta és férjhezment hozzá. Most azonban megint elvált tőle, mert rászokott az ivásra. A férj azonban reméli, hogy negyedszer is oltárhoz vezetheti később a feleségét.

*** — Eljegyzés.** Morgenstern Károly (Beszterce) eljegyezte Hilsenrad Malzea urleányt (Bethlen), Morgenstern Károly lelkes cionista elbarátunk, az E. Zs. N. Sz. marosvásárhelyi tagozatának megalakulásában és kiépítésében maradandó érdemeket szerzett.

— Lezuhant egy magyar repülőgép. Budapestről jelentik: A „Pesti Hírlap” szállító repülőgép vasárnap reggel Nagykanizsán, a Parterter fölött lezuhant. A gép súlyosan megrongálódott, a pilóta megsebesült. A katasztrófát motorhiba idézte elő.

— Léderert ma, vagy hoinap golyóval kivégzik. Budapestről jelentik: A mai lapok értesülése szerint Léderer Gusztávot, Kodolka gyilkosát, kedden vagy szerdán kivégzik. Horthy helyt adott a védő ama kérésének, hogy Léderert ne kötéllal, hanem golyóval végezzék ki.

*** Figyelmeztetés.** Mózi (Jenő) fiamért semminemű kötelezettséget vagy felelősséget nem vállalok. Janovitz Samuel Jibou.

— Ujabb nagyszabású panama a pénzügyminisztériumban. Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztériumban újabb panamának jöttek a nyomára. A nyugdíjak kezelésével megbízott tisztviselők többmillióra rugó nyugdíjat szedtek fel az elhalt nyugdíjasok nevében. A most megejtett rovincsolás alkalmával kiténtek a visszaélések. Több letartóztatás történt. A nyomozás érdekében neveket nem közöl a rendőrség.

*** Biztosítuk életünket és vagyonunkat s Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képviselet az ország minden helységében.**

— Letartóztatták Damboviceanu bűntársát. Bukarestből jelentik: Damboviceanu kihallgatása tegnap egész napon folyt, melynek során újabb részletei kerültek ki a sikkasztásnak. Vallomása alapján letartóztatták Constantin Popescut, aki bűnrészes volt és aki egy hivatalban dolgozott Damboviceanuval. Popescu a járadékszervényeket váltotta be és ezért több ízben nagyobb összegeket vett fel a panamavád fővádlójától.

— Rendelet a lovak oltásáról. Az egészségügyi minisztérium 2384—925. rendelete alapján a rendőrség felhívja Kolozsvár lakosait a következőkre: Mindazok, akiknek lova, szamara vagy öszvére van, kötelesek azokat beoltatni a most fellépő betegségek ellen. Az oltás a Vágóhid-téren történik reggel 7-től 9-ig és délután 6-tól 8-ig. Augusztus 6-tól 11-ig van kitűzve az oltások terminusa. Mindazok, akik nem oltatják be állataikat, kihágást követnek el és a kihágási törvény értelmében szigorú büntetésben részesülnek.

— Munteanu és Tomescu Fogaras vidékén tartózkodnak. Bukarestből jelentik: Lapjelentések szerint Tomescu és Munteanu banditák Fogaras körül ütötték fel tanyájukat. A hir a fogarasi lakosság körében nagy konsternációt keltett. A belügyminisztériumhoz még nem érkezett olyan jelentés, mely a lapok közléseit megerősítené. Egyébként garázdálkodások sem történtek még Fogaras környékén.

— Megalakult az első légi taxi-vállalat. San-Franciskóban megalakult a legmodernebb közlekedési vállalat: a légi taxi. A kaliforniai Kereskedelmi Kamara támogatásával alakult meg a vállalat, mely a minap kezdte meg működését. Bárki telefonon megrendelhet egy repülőgépet, mely azután óránkénti százmérföldes sebességgel elviszi oda, ahova gyorsan el akar jutni. Sok kereskedő jelentette be már a vállalatnál, hogy havonként többször fog taxi-repülőgépet rendelni.

— A fürdőzők közé löttek egy torpedó. Rómából jelentik: Nagy szerencsétlenség történt a Róma közelében levő Spezia fürdőhelyen, ahol nagyon sok fürdővendég tölti a nyarat. A fürdő közelében levő Torpedó-Művekben a hajók torpedókkal gyakorlatoztak és közben egy torpedó a fürdőzők közé futott. Óriási pánik keletkezett erre, a torpedó egy tizenöt éves fiút olyan súlyosan megsebesített, hogy az sérüléseibe csakhamar belehalt, rajta kívül még többen súlyosan megsebesültek.

*** Orvosi hír.** Dr. Reiter Artur orvos, hazaérkezett.

Dr. COSMUTZA szanatóriuma
Cluj-Kolozsvár, Fölgyvár.
Klimatikus gyógyhely légszervi betegek számára. Diétás szanatórium cukorbetegnek, vesébajosok, közvényesek részére. Vigyógyintézet, elektromos kezelés. Naponta hátszer étkezés, állandó orvosi felügyelet. Napi ellátás 350 lej. Orthodox konyha.

Nagy
barisnyavásár
melyen szállított ártakal.

Kötött barisnya minden színben	25
Flohr-barisnya minden színben	53
Muszlín barisnya divat minden színben	69
Cérna-muszlín minden színben	98
Selyemfátyol barisnyát minden színben	125

BLATT
FÖTÉR 13
Divatüzletükben és kötöttárunkban óriási válasszal. A legjobb barisnyát csak BLATT-nál kaphatók.

EK
rdélyi és bánági zsidó
és dr. Márton Ernő
on Ernő
pra 85 lej, negyedévre
egész évre 350 lej.
nyomását csak a forrás
k meg.
aptár
14
tus 4.
folyó energiáinak
talakítására. Buka-
kedelmi és iparügyi
gebben tervbevétték
nos mű építését. Az
nek ügyében a leg-
tság ülést tartott,
Leonida mérnöknek
rica folyó energiájá-
elektromos áramfej-
zni. A terv szerint a
almas áramfejlesztő-
Brotseni község mel-
lik pedig Bikáz mel-
lézi elektromos mű-
magas gát és egy
bíró egalizáló tó is
120 méter magas
melynek óriási esési
hhoz, hogy az ősz-
és ipartelepeket
energiával lássa el.
asutak elektrizálása
volna a hatalmas
terv megvalósítása
gü volna, mert az
egolcsóbb energiák-
kább fogyó szén-
tik az érdekelteket,
forrásokról gondos-
temek kiküldöttei
Bukarestből jelentik:
szvonattal egy ame-
tem küldöttei érkeztek
getemi tanár vezetésé-
nyorki egyetemen az
diákok a tagjai. A
vezérfelügyelőt dele-
idő alatt, amíg itt
őket. Pannunzio fo-
nek előadta, hogy a
évből végzett diá-
elküldték az európai
k tanulmányozására.
erdések szempontjából
okat. Ennek a bizott-
hogy az emigrálási
mányozzák azokat a
tnak.
élet a kolozsvári
a kolozsvári Strand-
nál érdekesebb lát-
eset főszereplője egy
ri urilány, megunva
k megüresedő hin-
almas kilengések kö-
garát. A lány már
a hintán és annak
várhoztak, a leg-
ntatta, hogy a hintán
átengedje. A vára-
is volt, aki előbb
sen követelte, hogy
és engedje át má-
len férfi megállítva
elmében ledobta róla
figyelmesebb lettek
enetre, majd mikor
t a férfire és való-
a hintáért, a vasár-
közepette állandóan

KÖZGAZDASÁG

Stabilizálódott a francia frank

Az erópai szénpapírok nagy árfolyamemelkedése. Nagy optimizmus a párisi tőzsdén

(Páris, augusztus 1. Az Uj Kelet tudósítójától.) A párisi tőzsdén a forgalom feltűnően élénk, ami egy, a párisi tőzsdén újkeleti optimizmus bizonyítéka. Ez az optimizmus szoros összefüggéssel azzal, hogy pénzügyi körökben az új négy százalékos, értékállandónak garantált konverziós kölcsöntől teljes sikert remélnek. A konverziós operáció július 26-án vette kezdetét s minthogy az új kölcsön címleteit csak rövidlejáratú kincstári bonok becserelése ellenében lehet beszerezni, ezek iránt a kincstári bonok iránt úgy a párisi, mint a vidéki bankoknál nagy kereslet mutatkozik.

A párisi tőzsde kedvelt valutapapírjai a lefolyt héten inkább lanya tendenciát mutattak. Míg a newyorki tőzsde, a folyton tovább tartó nyersanyagosság és kedvező termésjelentések hatása alatt, általában szilárd e héten, a londoni Cityt nemcsak a bányásztrájk tornyosuló felhői és egy közelgő, nehéznek látszó tőzsdéi likvidáció deprimálták, hanem az a tény is, hogy eddig a deflációs pénzügyi politika csak kiábrándulásokhoz vezetett. Amióta Anglia a főturkusz védelmére kénytelen minden figyelmét fordítani, megszűntek a londoni piacon a nagy külföldi kölcsönmissziók és ezáltal is esik Anglia évi 35-40 millió font jövedelemtől. A főturkusz védelmére kellett Angliának egy százalékkal megállapítani a bankkamatlábát, mint az Egyesült-Államoknak, ami mintegy 6 millió

font sterlingjébe kerül az angol népek.

Míg Angliában a Churchill kormány pénzügyi politikája vészjósló kommentárokat vált ki minden oldalról, Franciaországban tagadhatatlanul úgy az állampénzügyi krízis enyhülését, mint a magángazdaság relatív prosperitását kell konstatálnunk. A francia Nemzeti Bank (Banque de France) utolsó heti jelentése igen kedvező. Az állami függőhétel 450 millió frankos csökkenést, a bankjegyforgalom pedig 311 millió apadást tüntet fel. A bankkamatláb leállításával párhuzamosan a piacon a pénzbeliség emelkedett, a frank átmenetileg stabilizálódott és az ipari és exporttevékenység kielégítő.

A fenyegető angol szénbányásztrájkjal kapcsolatban nagy kereslet van most a francia és általában az európai szénpapíroknak. Egyelőre még az ipari szén piaca Franciaországban is kedvezőtlen, mint az egész világon, de mint-hogy most komolyan kell azzal számolni, hogy az angol exportszén rövidesen teljesen eltűnhet a piacról, a gyárak szükségletükön felül vásároltak szénre szállításra, hogy a mai alacsony árakat biztosítsák maguknak. Másrészt szerdán egészség jött létre a francia szénbányatulajdonosok és a munkásszindikátus között a 20 százalékos drágasági pótlék fentartása iránt és biztosítva látszik, hogy az angol szénbányásztrájk Franciaországra nem fog áttérjedni.

† Csehszlovákia júniusi külkereskedelmi mérlege — passzív. Pozsonyból jelentik: Az állami statisztikai hivatal tegnap este adta ki a júniusi külkereskedelmi mérleget. Eszerint a múlt hónap behozatalának teljes értéke 1408,907,078 koronára rugott, a kivitel pedig 1386,962,470 koronát tett ki. A külkereskedelmi mérleg tehát 21,944,608 koronával passzív maradt júniusban. A múlt évi szeptember óta a júniusi mérleg az első, amely passzíval zárul. Ennek az oka főként az, hogy a textiliparban állandóan emelkedik a nyersgyapot behozatala, amivel szemben a cukorkivitel természetes idényszerű csökkenést mutat. A gyapotfőnál-behozatal júniusban rekorderedményt ért el, 333 millió 708,142 koronát. Az emelkedés annál szembeötlőbb, mert május hónapban ugyanez a tétel csak 180,253,344 koronát ért el. Ez az emelkedés azt jelenti, hogy a csehszlovák textilipar nagy előkészületeket tesz a téli munkaidényre. Ugyancsak tekintélyes emelkedés mutatkozik a gabonabehozatalnál is. A gabona és malomtermékek behozatala júniusban 187,182,737 koronát tett ki. A szarvasmarha-import a májuséhoz képest 20 millióval emelkedett és 56,813,905 koronát tett ki.

† A lengyel zloty zuhanásának oka — spekuláció. Varsóból jelentik: A zloty hirtelen krízisének a pénzügyi világban óriási hatása volt, annál is inkább, mert ismeretese a német lengyel gazdasági feszültség körülményei és első pillanatra világos volt, hogy a lengyel zloty elleni akció német pénzügyi körökből indult ki. Hozzájárult ehhez a lengyel jegybank július 20-iki kimutatása, amely szerint a bankjegyforgalom kétszeresét teszi az arany és devizafedezetnek. Ennek ellenére sem volt azonban ok a zloty hirtelen zuhanására, mert az ötvenszázalékos fedezet még mindig szilárd bázist nyújt. Világos tehát, hogy az egész akció a spekulációra vezethető vissza. Tegnapra fordulat állott be, amely a baisse-spekulációt katasztrófálisan érintette. A lengyel követségek mindenütt hivatalos nyilatkozatokat tettek, amelyben kétségtelenül bebizonyították a zloty zuhanásának alaptalanságát. Így megőfolták azokat a híreket, amelyek szerint Lengyelországban inflációt akarnának keresztülvinni.

† A dinár emelkedése miatt Jugoszláviának nincs kilátása gabonaexportra. Belgrádból jelentik: A jugoszláv gabonakivitel ugyszólván lehetetlenné teszi a dinár váratlan emelkedése. Mintán a belföldi szükséglet is minimális, ennek természetes követke-

ménye, hogy a vevők a vételtől tartózkodnak és így az árak lemorzsolódása tovább tart. A buza minőségéhez fűződő remények nem valósultak meg, miután a buza ugyan nehéz, de nem finom minőségű és tulsok nedvet tartalmaz. Ennek következtében az áru nem szállíthatóképes. A kereskedelem ennél fogva nem mer nagyobb üzletkötésekbe bocsátkozni. A mennyiségbeli eredmény búzában minden várakozáson felül van és az átlagos hozadék holdanként 10-11 métermázsra. A tengeri árak az előző évek nagy készletei és idei kintűnő terméskilátások ellenére tartják magukat, miután a tengerentuli államokban még mindig élénk érdeklődés nyilvánul meg jugoszláv tengeri iránt és már nagyobb kötések jöttek létre.

TŐZSDE

Augusztus 3-án

A lej: Zürichben 265 00, Párisban 10-75, Budapestben 363, Bécsben 8-59.

Kolozsvár. A lej újabb magyaranyu emelkedésének külföldi lapok által lanszirozott prognózisa hatalmas baissét eredményezett az erdélyi piacon. Nagy pontvesztéssel kerültek piacra az összes devizák. Élénk forgalom mellett — különösen dollárban és svájci frankban, — a következő árfolyamokon történtek kötések:

Bécs 27-40—27-50, Prága 5-75—5-80, Budapest —, Páris 9-20—9-25, Zürich 37-70—37-80, Newyork 193-00—195-00, London 945—950, Milánó 7-15—7-20.

Zürich Zárlat: Berlin 122-62, Amsterdam 206-75, Newyork 515-00, London 2501-00, Páris 2440-00, Milánó 1880-00, Prága 1525-00, Budapest 72-45, Belgrád 930-00, Bukarest 265-00—265-00, Varsó 94-50, Bécs 72-47.

Bukarest. Devizák: Páris 9-30, Berlin —, London 950, Newyork 194-00, Milánó 7-20, Zürich 38-05, Bécs 27-25, Prága 5-80, Budapest —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 750, német márka 47-00, leva 1-40, török lira 110, font sterling 955, francia frank 9-95, svájci frank 39-00, olasz lira 7-50, drachma 3-30, dinár 3-55, dollár 196-00, lengyel forint 36-00, osztrák shilling 29-00, magyar korona 23-00, cseh korona 5-90, belga frank —, holland forint —.

* „Nussbaum Testvérek marosvásárhelyi cég az aradi mintavasáron játékaru-kiállítást rendez, ugyanott átvessi az őszi idényre szóló megrendeléseket is.“

SPORT

A Kinizsi és az UCASP az országos bajnokság döntőjében

UCASP—Jahn 3:1 (2:0) Haggibbor—Unio 4:1 (3:0). Törekvés—NAC 1:0 (0:0). A Hakoah negyedszer győz Rigában

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mint az előrelátható volt, az országos bajnokság utolsó elődöntő mérkőzését a petrosényiek csapata nyerte meg a csernovitzi bajnok ellen és így a bajnokság döntőjébe került. A Haggibbor győzött Désen, ugyanakkor azonban a tornászcsapat szép sikerrel szerepelt a KKASE tornászaival közösen megrendezett tornaversenyen, míg az egyesület fejlődő ifjúsági uszógárdája az erős konkurenciában is szépen megállta helyét és néhány értékes helyezést biztosított magának a Marosvásárhelyen megtartott országos ifjúsági bajnoki uszóversenyen. A Haggibbor tagjainak e három különböző sportágban való sikeres szereplése ékes demonstrációja annak a komoly és eredményes munkának, amelyet az egyesület vezetősége a zsidó sport propagálása terén kifejt. A vasárnapi sporteseményekről alábbi tudósításaink számolnak be:

Dej. Haggibbor—Unio 4:1 (3:0). A Haggibbor komplett összeállításban szereplő csapata végig fölényben játszott egy stílusos iskolajáték után könnyen győzött. Nagyobb gólarányú győzelem elérésében a Haggibbor csatárainak kapu előtti idegességén kívül a kiválóan védő dési kapus: Neumann akadályozta meg. A vezetők gólt 20 méteres szabadrugásból Pollák lövi a 21. percben, öt perc múlva Fleischer éri el a második gólt. A felidő utolsó perceiben Fahn ideális centereléséből Reményi a nap legszebb gólját fejele. A második félidőben Pollák handse miatti tizenegyesből Mezey lövi az Unio egyetlen gólját, amelyet ugyancsak tizenegyesből Fahn elgáncsolása miatt — a Haggibbor Pollák által értékesített negyedik gólja követ. Marcinkievics győzgen biraskodott.

Bukarest. UCASP—Jahn 3:1 (2:0). A bajnoki elődöntő mérkőzésén a Jahn durvasággal próbálta a petrosényi csapat technikai fölényét balanszírozni. Kimminich, Franz és Veszprény rugják a győztes csapat gólját, míg a csernovitzi csapat számára Eisenbeisser volt eredményes. Biró Sádoveanu.

Nagyvárad. Törekvés—NAC 1:0 (0:0). A derék nagyváradai munkáscsapat megérdemelten győz a gondosabban összeállított NAC csapata fölött, amelyben ezuttal először szerepelt Ströck Albi, a Törekvésnek éveken át volt nemzeti válogatott játékos. A mérkőzés egyetlen gólját egyéni játék után a második félidő 16. percében Zsiga rugta. Biró: Kiss Kálmán.

Arad. Hakoah—Simeriai CFR 1:0 (0:0). Selejtező mérkőzés az első osztály utolsó és a II. o. első helyezettjei között. A mérkőzés eredménye alapján a kitűnő aradi zsidócsapat bekerül az első osztályba. A győztes gólt Dózsa lötte a második félidő 34. percében. A Hakoah a következő összeállításban szerepelt: Kertész—Gelb, Grünblatt—Havas, Lengyel, Weisz—Grüner, Dózsa, Zimmermann, Kormos, Löske.

Kinizsi—ATE 4:0 (4:0) Az első félidőben Semmler(2), Tessler és Vogel rugják a gólokat. Szünet után a Kinizsi félgózzal játszott.

AAC—Nagyszebeni SE 1:0 (0:0). Kelly a góllövő.

Zsombolya. ZsTK—MTE Resica 4:1 (4:0). **Brassó.** Brasovia—Olympia 4:1 (3:1). Biró: Buzna.

Szatmár. KKASE—Törekvés 1:1 (1:0). A kereskedők Mattauch révén jutnak vezetőhez, a Törekvés tizenegyesből egalizál.

Kolozsvár. A Haggibbor és a KKASE tornaünnepélye. Vasárnap délután másodszer szerepelt a nyilvánosság előtt a Haggibbor ifjú tornászgárdája a kolozsvári kereskedőkkel megrendezett tornaünnepély keretében. A Haggibbor tornászai — bár a csapat nem volt teljes — újabb fejlődésükre tették tanúságot és számos alkalommal ragadtatták tapsra a közönséget. Különösen a precíz buzogánygyakorlatok váltották ki nagy tetszést. A KKASE két garnitúrájával vonult fel a versenyre és megérdemelt sikerrel szerepelt. A verseny szünetében évek óta első ízben bonyolítottak le a kolozsvári sporttelepen kerékpárversenyt. A 4100 m. távon Orbán Kálmán (KKASE) győzött 9 p. 35 mp. alatt.

Marosvásárhely. Az MSE rendezésében vasárnap kerültek lebonyolításra Románia országos ifjú-

sági bajnokság részvételével. verseny. 1. 3. Deutsch talos NTK MSE 100 m 2 mp. 2. As m. gyorsúszó Hana (MSE) (Ováry, Heind Grädig). 3. 50 m. leány Breslauer MS 2. Grädig M uszás. 1. Hor 3. Nass MS (Grädig, Hana I. és II., Czirn Makica KAC.

Riga. Hal ler (2), Schw könnyen nyert pihenő zsidócs amelyet 4000

Zsák Pony

Tim Banca de Sectia Devi

Tenn lüster sa

Neu

Cluj,

CIT 300 és 360-as, verde

LÉB F Cluj.

LUTHER megnyit A Tornavi

Ha elvisezi k butori

szék

irdessen a

T SP az orszá- öntőjében

Haggibbor—Unio 4:1 (0:0). A Hakoah Rigában

3. Az Uj Kelet mérkőzését a petro- csernovitzi bajnok nőtőjébe került. A yanakkor azonban a szerepelt a KKASE zett tornaversenyen, ági uszógárdája az megállta helyét és osított magának a rszágos ifjúsági baj- bor tagjainak e há- ó sikeres szereplése omoly és eredményes t vezetősége a zsidó

A vasárnapi sport- aik számolnak be: i (3:0). A Hag- n szereplő csapata stilos iskolajáték p gólarányu győzelem arainak kapu előtti védő dési kapus: vezető gólt 20 mé- vi a 21. percben, öt a második gólt. A idealis centerezéséből át fejei. A második tizenegyesből Mezey amelyet ugyancsak ea miatt — a Hag- tett negyedik gólja n bíraskodott.

3:1 (2:0). A baj-ahn durvasággal pró- nikai fölényt balan- a Veszprény rugják a csernovitzi csapat edményes. Bíró Sa-

NAC 1:0 (0:0). A t megérdemelten győz NAC csapata fölött, pelt Ströck Albi, a nemzeti válogatott gólját egyéni játék ereében Zsiga rugta.

CFR 1:0 (0:0). Selej- utolsó és a II. o. közés eredménye alap- at bekerül az első- zsa lötte a második h a következő össze- —Gelb, Grünblatt- —ner, Dózsa, Zimmer-

Az első féldőben gel rugják a gólokat. el játszott.

E 1:0 (0:0). Kelly a

TE Resica 4:1 (4:0). pia 4:1 (3:1). Bíró:

rekvés 1:1 (1:0). A n jutnak veztéhez, a ál.

bor és a KKASE délután másodsor sze- a Haggibbor ifju tor- eskedőkkel megrende- n. A Haggibbor tor- volt teljes — ujjab- ot és számos alkalom- közönséget. Különösen k váltottak ki nagy ntiturájával vonult fel t sikerrel szerepelt. A ta első ízben bonyoli- rtelepen kerékpár-ver- bán Kálmán (KKASE)

SE rendezésében vasár- Románia országos ifju-

sági bajnokságai, az ország legjobb ifjúsági uszónak részvételével. **Ifjúsági bajnokság. 50 m. gyermek- verseny.** 1. Giliga MSE 42.3 mp. 2. Magosi MSE. 3. Deutsch Haggibbor 100 m. hátuszás 1. Asz- talos NTK 1 p. 37 mp. 2. Heim KAC. 3. Ciupe MSE 100 m. melluszás. 1. Szász MSE 1 p. 37. 2 mp. 2. Asztalos NTK. 3. Kardos KKASE. 200 m. gyorsuszás. 1. Manz (KAC) 2. Gnädig MSE. 3. Hana (MSE) 3x50 m. vegyes staféta. 1. KAC (Ováry, Heim, Manz). 2. MSE (Szász, Csiszér, Gnädig). 3. Haggibbor (Köppich, Sachs I. és II.) 50 m. leányverseny. 1. Riczi (KAC) 54 mp. 2. Breslauer MSE. 100 m. gyorsuszás. 1. Manz KAC. 2. Gnädig MSE. 3. Hana MSE. 100 m. oldal- zás. 1. Horosz KAC 1 p. 37 mp. 2. Heim KAC. 3. Nass MSE. 3x50 m. spronstaféta. 1. MSE (Gnädig, Hana, Csiszár II.) 2. Haggibbor (Sachs I. és II., Cziment) 50 m. hölgyverseny. 1. Sniaric, Makica KAC. 2. Br. Aporné MSE. 3. Breslauer MSE.

Külföldi eredmények:

Riga. Hakoah—Riga komb. 5:0 (4:0) Haus- ler (2), Schwartz, Hess és Wortmann góljaival könnyen nyerte meg az uti fáradalma Rigában pihenő zsidócsapat e tréning jellegű mérkőzést, amelyet 4000 ember nézett végig.

Zsák Mindennemű célokra legelőnyösebben beszerezhető

Ponyva **Albala Izsó** Timisoara Piata Traian No 2

Timişiana Banca de credit și economii S. A. Sectia Deviselor — Timişoara.

Tennisz nadrág, lüster sacco, vászon ruhák

Neumann N. cég Cluj, Piata Unirii No 14.

CITROM 300 és 360-as, verdelli új vágásu, tartós áru kapható

LÉB Fivérek Cluj. — Telefon 471.

Bucuresti **LUTHER sörösarnok** megnyitja **Piata Mihail Viteazul 18.** (Széchenyi-tér) A Tornavivódával szemben

Ha művészi kivétel is, vss- vagy rész- **butori, zongorát** Marosvásárhelyre és tekintse SZÉKELY 23 RÉTI ERDÉLYREZI BUTORGYÁR RÉSZV. TÁRS. butorterméit, sztalosok használati utasításait legelőnyösebben itt szerezhetik be

Áldesszen az Uj Keletben!

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd hang- versenye Nagybanán. Hevesi Piroska, a ki- váló kolozsvári zongoraművész és Pfeiffer Alfréd operaénekes e hó 5 én Nagybanán hangversenyt rendeznek. A nívós számokból (Brahms, Beethoven, Mozart, Wagner stb.) összeállított műsor és a kiváló művészek inter- pretációja iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a nagybanányi közönség körében.

Klein József nagybanányi képkiallítása. Klein József, a nagybanányi festőművésztelep egyik legizmosabb, legeredetibb tagja, Nagybanán kiállítást rendezett műveiből. Képeit egyéni stílus, min- den divatos áramlattal szemben az egyéni elmélyült- ség jellemzi. Klein József összel Kolozsváron is ki- állítást rendez műveiből.

Heti műsor a Szinkör-mozgóban

Hétfő és kedd: **Rejtelmek országa.** Beregi O-zkár és Bánki Vilma alakításával. Szerelmi dráma. Szerda és csütörtök: **Hotel Potemkin.** A Vita filmgyár legszebb alkotása. Főszerepben a nagy francia művész: Jean Angelo. Péntek, szombat: **A nők ellensége.** A világ- híru Blasco Ibanez regénye filmre feldolgozva. Vasárnap, hétfő: **Patt és Patachon** legújabb vigjátéka, a **Nevető örökösök.**

Mozgók műsora.

Urania-mozgó. Kedd, szerda, augusztus 4, és 5 én. **Maxim mulató csillaga.** Rendkívüli szin- lonbohózat, 6 felv. Főszerepben P. M-nnichelli. Csütörtök, aug. 6-án. Premier. **Játék a sors- sal.** Szenzációs dráma egy angol lord életéből, 5 felvonásban. Főszerepben a szép m-gyar művész: Mattyasovszky Ilona.

Select-mozgó. Kedd, szerda és csütörtök, augusztus 4, 5 és 6-án. Iván Mosjoukine, a kiváló orosz művész legújabb kreációja. **Tűnő árnyak.** Nagy szentimentális dráma 7 felv. Főszerepben Lissenko, André Brabant és Henry Kraus. A film a párisi élet aljasságait adja kitűnő realitás- sá, ahol a tapasztalatlan Mosjoukine belekevere- dik a nagyvilági élet bűnös árjába. Iván Mosjou- kine, a hőzvedő! művész ebben a remek műben nyújtja legyszerű kvalitásainak legjavát.

Eugen Grosz & Co. S. A.

Fabrică de cântare. Waagenfabrik mérleggyár

Oradea-Mare (Grosswardein) Calea Victoriei No 74. Telefon interurban 8-14. Adresa telegra- fica - Telegr. Ad-esse: „Gorexim“

Kilakoltatásom miatt STERNBERG összes perzsaszőnyegeimet, egész új zon- goráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stigl stb. Részletre is. leszállított árban árusítom. Részletre is. Oradea-Mare, Bal. R. Ford. 14.

Kaiser Borax

A nagy hőség, erős napsütés káros behatás- sal vannak anők gyöngéd, hamvas arcbőrére. **Kaiser Borax-szal** való gyakori lemosások megóvják a bőrt ezen behatá- soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti **Kaiser Borax-ot** a piros skatulyában.



Ugye most már elhiszed nyájas olvasó, Hogy fogad a Farmodonttól miért ragyogó!

Könyvujdonságok

Gárdonyi Géza: Két menyasszony (Vidám regény).....	Lei 154
BEN AMI: Uj Palesztina	100
Gárdonyi: Mai csodák	176
„ Tizenkét novella	154
„ A báró lelke	154
Georges S.: A megszelidült farkas	198
Nádas: Akiért csak a kezet kell ki- nyújtani	110
Fr. Jammes: Három különös leány	154
M. C. Slopes: Szerelmi élet a há- zasságban	176
„ Okos szülők.....	110
„ Boldog anyaság ..	198
Courth's Mahler: Kriszta küldetése	110
Herceg: Az első fecske	154
P. Benoit: A táncosnő (Egy zsidó leány regénye)	132
Mihály: Az automobil	210
Schnitzler: Elza kisasszony (Egy zsidóleány története)	132
Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó- fíu története).....	80
Victor Hugó: A párisi Notre Dame I-II.	180
Benedek: Erdélyi történetek	176
Rouquette: A nagy fehér csönd..	90
Bródy: Rembrandt	150
Tristan: A boxbajnok	80
Lakatos: A teve	80
Dr. Dienes László: Művészet és világnézet	100
Hemon: Maria Chapdalena	110
Móricz Zsigmond: Pillangó.....	150
A. France: Pinguinek szigete	120
„ Az istenek szomjaznak	120
„ Pártütő angyalok	160
Sztrókay: A rádió	36
„ Kis elektrotechnika	36

Kaphatók az **Uj Kelet könyvosztályában,** utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül- dése mellett.

APRÓHIRDETESEK

Házitanitónak ajánlunk intelligens böcher. Megkereséseket, Böcher jellegre kiadóhivatalba kérek.

Ügyeljen a chure! Oradea-Mare, Str. Nic. Jorga (Zöldfa-u.) 19.

Berkovitsné vendéglőjét karthéziussal kibővítette. Ismert elsőrendű konyha. Kérésre árak!

Prima bécsi hengeranyag és póttanyag, kilója 160 lej.

Kapható a „Fraternitas” nyomdában, Cluj, Str. Baron L. Pop No 10.

Elegáns szoba két uriember részére, kőser ellátással kiadó. Cim a kiadóban.

Irodába ajánlunk érettségizett, kereskedelmi tanfolyamot végzett fiatal ember. Megkeresések „Románban jártas” jellegre kiadóhivatalba.

Átadó egy jömeneteli éjjeli mulató Segesváron. Cim megadható: özv. Kohn Mihályné, hírlap-iroda, Targu-Mures. 9578

Moulin Rouge Bukarest, Bul. Elisabeta No 25. Megnyitotta legszebb amerikai terraszt az ötödik emeleten. Legpompásabb kilátás. Variete színház. Elsőrangú étkező, két zenekar. A legkellemesebb sarnok. Nyitva reggelig.

A zsidó irodalom köréből

- Szabó Imre: Zsidó komédiások .. 60
Mendele Moicher Szfurim: Sánta Fiske .. 80
Kis Arnold: Echod .. 25
Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30
Patai: Héber költők anthológiája .. 650
Nordau: Dr. Kohn .. 45
Szabolcsi Lajos: Csillag fia .. 110
Herzl: Zsidó állam .. 30
Sokolov: Uj zsidó .. 15
Lichtheim: A zsidó Palesztina 15
Ujvári Péter: Tulsó parton .. 70
Neményi: Isten keze .. 75
Biró: A zsidók útja .. 50
Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik .. 35
Frigyes: A zsidók természetrajza .. 45

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

Olesó könyvek

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

- Wells: A gyémántesináló .. 20
B. Tristan: Államtitok .. 20
Dickens: Vázlatok .. 20
Karácsonyi ének .. 20
A kosztosház .. 20
Tóth Béla: Török historiák .. 20
Lengyel elbeszélők .. 20
Carlyle: A gyémánt nyaklánc .. 20
Turgenev: A diadalmas szerelem .. 20
Zangwil: A matrácser .. 20
Korlenko: A makár álma .. 20
Philippe: Perdrix Apó .. 20
Stacpovle: Csendes moosarak .. 20
Kuprin: Ribnykov kapitány .. 20
Musset: Az éjszakák .. 20
France: Elbeszélések .. 20
Arcubasev: A demon .. 20
Maupassant: Péter és János .. 20
Pain: Lélekesere .. 24
Bársony: Szól a puszka .. 24
Karinthy: Legenda .. 20
Erdélyi szász népmesék .. 20
Román népmesék .. 20

Pierre borotva-pengét. A legjobb fémkerék, a legtekélyesebb gyártmány. Garantált minőség. 1800

Természetes ásványviz. Celestin Grand-Grille Hopital. Vichy-Etat só lugsavas, emészthető viz házi elkészítése. Vichy-Etat pastillák evés után elősegítik az emésztést.

Kedvező vételnapok. Julius 10-aug. 10. nagy tétel férfi, fiu és gyermekruha. Gazdag választók! Prima Fabrica Ceho-Slovaca Pentru Confectioni de Haine Barbatesti, Strada Berzei 94-96. Bucuresti.

Luxusutazás - Gyorsutvonalak a francia kikötőkből: New-York - Canada, Cuba - Mexiko, Venezuela - Haiti - Antillák, Marocco - Algir - Tunisz és más kikötőkbe. Információkkal és jegyekkel szolgál: „SARNIA” S. A. Bucuresti. Pasagiul Comedia, Táviratcim: Transatbuc. Badar 259

Kedves Nyomda- és Kiválóvalhat E.-T. nyomda Cluj, Strada Barca L. Pop (volt Brassay-utca) 10 szám.

Aranyer "Anusol" Soedecke. Aranyer ellen löbb mint 25 éve a legjobban elismert szer. Egyszeru alkalmazás, biztos siker. Minden fájdalmat azonnal megszüntet és meggyógyítja a gyuladt, sebes és vérző helyeket. Cirtalmas alkatrészekről mentes. Reggel és este egy kupocská lesz a végébe bevezelve. Minden patikában és drogériában kapható. BUKAREST RAKTAR F.H.MEES CALEA-GRIVITEI 61

Mégis csak legjobb a késnélküli "RASOL IDEAL". Borotváló por amely az ország legrégebbi gyártmánya, mely most újonnan átpreparálva az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utána. Beszling József fodrász Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.

Szerkesztőség kiadvány és nyom... Kolozsvár, St. B... (Brassay-utca) Telefon: Szerkesztőség kiadóhivatal - No. N. Sz.

1925 aug. 5. Jasi ujbó Jasiiban, Unghe... a zsidó kereske...

Hogya (Cluj-Kolozsvár tudósítójától.) Egy alapján tegnap m Kelet arról, hogy Cuza professzort, egész Moldova ujt botrányok színhely lentései alapján az séggel ismertjük jegyeznünk, hogy pok óriási többség alapján készült el. versul" és a "ült lommal is "külön meglepő csak az, uttal nemcsak az hanem magának a ben is a "külön lyezkedett. A jasi incidentésekről alábbi tud...

Szombaton a k... desen, rengeteg e cain. A foter kav voltak vendégekk utca felöl egy bot szemita csoport fo inzultala a zsidó lepetésszerűleg tör még gondolni sem gatas nélkül ütött ugy, hogy több k sitettek. Egy Dav iparost véresre ve len fiatal ember ájn nan könyörületess szállították be a tetők utjukban m A kereskedők, ho lyozzák, becsuktá lehuzták.

A tüntetők a fordultak be, aho inzultáltak, azt h betörték a Melix katablakait. A tí fiatal embert vette cel Mare utca fe nevü kereskedő, üzlete, a tüntetés rollóját, míg a t vasredőnyvel bib érkeztek és egy hogy ajánltan ter sulyos sebével c ahol még az éjsz A tüntetők t a Lozonschi utca zuztak. Az utca féle bodega, ame zuzták. A bodeg egyik tüntetőt, e azonnal felvitt a tők ezután a "L nultak, ahol a mire visszavonul egy másik tünte a kávéházakat je a zsidó vendégl